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Осінній агрохімічний форум. Збірник доповідей Міжнародної науково-

практичної конференції «Сучасні системи удобрення сільськогосподарських 

культур» присвяченої 100 річчю ДСГІ-ДДАЕУ . – Дніпро: Дніпровський 

державний аграрно-економічний університет, 2020 . – 214 с.  

 

Видання містить програму доповіді (в редакції аторів) учасників 

Міжнародної науково-практичної конференції «Сучасні системи удобрення 

сільськогосподарських культур» 11 вересня 2020 року. 

Висвітлено результати наукових досліджень та практичний досвід щодо 

вирішення актуальних проблем розвитку агропромислового комплексу 

України. 

Рекомендовано та затверджено до друку Вченою радою Дніпровського 

державного аграрно-економічного університету. 

 

Відповідальність за зміст поданих матеріалів та точність наведених 

даних несуть автори наукових доповідей. 
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Крамарьов С.М. – завідувач кафедри агрохімії ДДАЕУ, доктор с.-г. наук, 

професор (модератор); 

Жмуренко В. Г. - президент Дніпровської обласної торгово-економічної 
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наук, професор; 
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академії, доктор с.-г. наук, професор; 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Полученные результаты показывают, что испытуемый препарат Замин-

М повышал всхожесть семян хлопчатника относительно контроля на 9,0–

11,7%, в зависимости от нормы расхода. При этом Замин-М проявил 

эффективность при его использовании в нормой 2,0-2,5 л/т. 

Наибольший урожай хлопка-сырца получен в вариантах с применением 

препарата Замин-М при замочке семян нормой 2,0-2,5 л/т и опрыскивании в 

фазах бутонизации и цветения нормой расхода 2,0+2,0 л/га, при этом 

прибавка урожая составила 3,4-3,8 ц/га или на 8,8-9,8% выше контроля. 

Считаем целесообразным, применять в производственных условиях как 

стимулятора роста растений Замин-М при предпосевной обработке семян 

хлопчатника нормой 2,0-2,5 л/т и двукратным опрыскиванием в фазах 

бутонизации и цветения нормой расхода 2,0 л/га. 
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ОСОБЛИВОСТІ ҐРУНТОВИХ МІКРОБІОМІВ АГРОЦЕНОЗАХ PISUM 

SATIVUM В РІЗНИХ МОДЕЛЯХ ТЕХНОЗЕМІВ 
 

І. Б. ЗЛЕНКО, канд.с.-г.наук, доцентка 

 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

 

Для з’ясування закономірностей будови та функціонування мікробних 

ценозів техноземів частіше використовують чисельність та таксономічний 

склад певного екотопу. Однак різні методи обліку кількості мікроорганізмів в 

ґрунтах дають результати, що можуть відрізнятися на порядки.  

Для розуміння екологічної ролі кожної складової мікробоценозу, 

важливо не стільки абсолютне число, що відображує ту чи іншу кількість, 
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тих чи інших мікроорганізмів, а їх співвідношенню. Відносні величини, 

коефіцієнти, показники тих чи інших процесів дозволяють судити про 

спрямованість мікробіологічних процесів у ґрунтах та ґрунтоподібних 

субстратах, у тому числі і техноземах. 

Функціональні особливості мікробоценозів, частіше визначаються по 

деяких інтегральних показниках (активності дихання, процесу нітрифікації, 

розкладанням целюлози), причому числове значення змінюється також в 

широких межах в залежності від зовнішніх чинників середовища. 

Під функціональною структурою розуміють сукупність зв’язків  між 

мікроорганізмами , що здійснюють різноманітні функції у біогеоценозах. 

Першим почав вивчення функціональної структури С.М. 

Віноградський. Йому належить поділ мікрофлори на дві функціональні групи 

– зімогенну та автохтонну. Згодом Г.А. Заварзін відокремив мікрофлору 

розсіяння, до яких належать по суті оліготрофи, з характерною для них 

кінетикою росту. Мікрофлора розсіяння збирає речовину з більшості 

аеробних та анаеробних ланцюгів мікробоценозу. Виходячи з цього, навіть 

при незначній інтенсивності обміну, ця мікрофлора не може бути незначною.  

Зважаючи, що значна частина мікроорганізмів поліфункціональна 

доволі складно розглядати структуру мікробного ценозу з точки зору їх 

функцій. 

Первинний аналіз функціональної структури слід починати з поділу 

мікроорганізмів на два великих блока оіготрофний та евтрофний. 

Оліготрофні, здатні використовувати речовини постійно присутні у 

ґрунтовому розчині, не потребують для свого розвитку додаткових джерел 

живлення. Блок евтрофних мікроорганізмів, представлений сапрофітами, що 

активно розкладають рослинні та тваринні залишки. 

Співставлення чисельності оліготрофних мікроорганізмів з чисельністю 

типових евтрофів вказує на їх чисельну перевагу в мікробоценозах 

техноземів, навіть через 35 років сільськогосподарського використання. 

Первинна функціональна структура мікробних ценозів різноякісних моделей 

техноземів в агроценозах ярого ячменю Збільшення педотрофності в свою 

чергу вказує на низькі запаси поживних речовин у техноземах сформованих 

глинистими субстратами і давньоалювіальним піском.  

Первинна функціональна структура мікробних ценозів різноякісних 

моделей техноземів в агроценозах гороху посівного. 

Для функціональної структури техноземів було характерним високі 

показники чисельності оліготрофних мікроорганізмів, в той час великою 

кількістю були представлені, амоніфікувальні та демінералізатори азоту. 

Відстороненою групою були розташовані целюлозоруйнівні мікроорганізми. 

А з’єднувачами багатьох складових мікробоценозів виступають 

пектинруйнівні мікроорганізми, хоча їх чисельність зрідка перевищувала 2-3 

млн КУО в 1 г субстрату. 
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Нерівноцінність гідротермічних режимів досліджуваних моделей 

техноземів суттєво не вплинула на співвідношення кількості мікроорганізмів 

в субстратах з різним літологічним складом. 

Діяльність мікроорганізмів циклу азоту створювала, виходячи зі значень 

коефіцієнту мінералізації умови для розвитку процесів трансформації 

вуглецевмісних сполук, зокрема целюлози у всіх досліджених моделях 

рекультивованих земель( 

Досліджена структура мікробних ценозів різноякісних моделей 

техноземів в агроценозах гороху посівного. Встановлено, що у агроценозі 

гороху формується більш потужний мікробоценоз із більшою кількістю 

зв’язків, ніж на контролі. У ґрунтовій масі чорнозему виявлені зв’язки групи 

оліготрофних мікроорганізмів з амілолітичними, пектинруйнівними (0,63), 

целюлозоруйнівними з педотрофними (0,89), та амоніфікувальними (0,99) 

групами.  

Також існує зв’язок амілолітичні та пектинруйнівні (0, 76). Під 

культурою ярого ячменю виявлені зв’язки групи пектинруйнівних з 

амілолітичними (коефіцієнт кореляції – 0,78), амоніфікувальними (0,81), 

оліготрофними (0,77), що поєднуються у єдиний комплекс. 

В лесоподібних суглинках під горохом формується угрупування, 

утворене зв’язками пектинруйнівних мікроорганізмів з целюлозоруйнівними 

(0,92) і амоніфікувальними (0,65), оліготрофними (0,65), з розгалуженнями 

взаємозв’язків амілолітичних з целюлозоруйнівними (0,66). Разом з тим, при 

вирощувані ячменю було виділено лише зв’язки між пектинруйнівних 

мікроорганізмів з целюлозоруйнівними (0,72) і амоніфікувальними (0,86). 

В червоно-бурому суглинку під культурою гороху мікробоценоз має 

складну структуру у вигляді комплексів взаємозв’язків пектинруйнівними, 

целюлозоруйнівними та педотрофними мікроорганізмами, до яких 

долучалася решта компонентів – амілолітичні, амоніфікувальні 

мікроорганізми. 

Таким чином, формування функціональної структури мікробоценозів у 

різноякісних гірських породах значною мірою залежить від фізико-хімічних 

властивостей субстратів і рослинного компоненту агроценозу.  

За узагальненими показниками швидкості формування стійких 

мікробоценозів досліджувані субстрати оцінюються таким рядом: грунтова 

маса чорнозему > лесоподібний суглинок > червоно-бурий суглинок > 

червоно-бура глина > сіро-зелена мергеляста глина > темно-сіра сланцева 

глина > зелена безкарбонатна глина > давньоалювіальний пісок. 
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